



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

guión

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARCE LOPE, 22 • TELÉFONO 2187

Table with subscription rates: TRIMESTRE 7:50, SEMESTRE 15:00, AÑO 30:00. Includes 'PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN' and 'EDICIÓN DE LA TARDE'.

Año II. N.º 473.—Córdoba.—Viernes 27 de Agosto 1937

Durante los trece meses de ignominia los rojos han asesinado en Santander a más de doce mil personas

LA GUERRA Y EL CAMPO

EL TRIGO, COMBATIENTE DE PRIMERA LINEA

Ganamos la guerra porque nuestra retaguardia se mantiene firme, unida y floreciente. Y han sido precisamente las provincias agrícolas las que han podido mantener la lucha...

nunca tuvo mediante una solución totalitaria del problema, como correspondía al Estado Nacional Sindicalista. Y porque, concibe a España en lo económico como un gigantesco sindicato de productores...

En una palabra: se tiene presente en el decreto la realidad sindicalista del nuevo Estado y por eso se crea ese organismo denominado Servicio Nacional del Trigo...

TIC-TAC

Muchas gracias

Que Rusia no tenía decoro lo sabían hasta en el Polo Sur Y que los «ministros» de Valencia eran unos plúscuamperfectos maleantes era conocido asimismo hasta por los esquimales...

Pues ni con armas, ni sin armas. Ni con buques soviéticos ni sin buques. Ni con material ruso, ni con nada triunfarán. Ahí está Santander. Todo el material acumulado por Rusia...

Los batallones rojos que quedaron copados entre Laredo y Santander se entregan a nuestras fuerzas

No se puede calcular todavía la cantidad de material de guerra que se ha cogido a los rojos en Santander

SANTANDER.—A las cinco de la tarde de ayer entraron las tropas de la brigada de Flechas Negras en Laredo, ocupando Colindres a las diez de la noche y Limpías a las doce.

En Laredo se entregaron los siguientes batallones: Arana Goiri, Amayo, Boivar, Asociación Vasca, Avellaneda, Lizarzabal, Ibar, Abao, Iturmendi, Loyola y Estegorrotxea.

También se entregaron a las doce de la noche dos batallones más. En Limpías se rindieron los siguientes batallones: Esacoregolleta, San Andrés, Primero de Ingenieros, Charundia, Villasuera y parte de los de Avellaneda y Loyola antes citados.

No se puede calcular el material de guerra capturado. Como adelanto de lo que se van conociendo se cita lo siguiente: Doscientos camiones y autobuses, veinticinco coches ligeros, nueve mil litros de gasolina, armas de todas clases aún sin clasificar.

Los batallones entregados rindieron armas a nuestras tropas al entrar en los pueblos, contestando plenos de emoción las vivas a España y al GENERALÍSIMO.

Viva FRANCO!

La SED DE IMPERIO afanará a todos los españoles en la obra de la RECONSTRUCCION DE LA PATRIA.

COSAS DE LOS ROJILLOS

En el consejo de «ministros» celebrado anoche en Valencia para examinar la caída de Santander se requirió a Prieto para que hablase. Don Inda se apresuró a tranquilizarlos. «Eso de la caída de Santander —dijo— era cosa prevista por mí. Perdído Bilbao, Santander nos debe importar poco. Nuestra actividad hay que localizarla en el Mediterráneo. Desde aquí hemos de triunfar o morir.»

La caída de Santander en Roma

La colonia española celebra manifestaciones de entusiasmo

ROMA.—Toda Italia ha recibido con gran alegría los acontecimientos importantes de los últimos días. Sobre todo la Prensa romana acoge con gran entusiasmo la toma de Santander...

Hay que tener en cuenta—dicen los periódicos italianos—que las sublevaciones en Santander a favor de los nacionales constituyen un síntoma de alto valor moral para la causa del general FRANCO.

La colonia española en Roma celebró ayer con manifestaciones populares el nuevo triunfo de las tropas de FRANCO y recorrió las principales calles con banderas y dando numerosos vivas al CAUDILLO y al Duce.

Invasión de refugiados en Bayona

La policía ha sido reforzada y tiene órdenes severas

BAYONA.—Han llegado a este puerto cinco barcos con dos mil cuatrocientos refugiados de Santander, entre los que se encuentran muchos miembros de las milicias rojas contra lo que se había dicho que sólo se admitiría en Francia a los no combatientes.

Algunos refugiados llevan consigo hasta doscientas mil pesetas. Las autoridades francesas se incautaron de ellas.

Esta última invasión de refugiados ha aumentado el difícil problema planteado a las autoridades municipales, pues el llamado barrio de refugiados está completamente lleno y se esperan nuevas demostraciones de protesta y actos de indisciplina.

La policía ha sido reforzada y pose órdenes severas respecto a los refugiados.

FRANCO protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

Nuevos e interesantes detalles de la entrada triunfal de las fuerzas nacionales en Santander

Las tropas desfilaron por el paseo de Pereda, aclamadas por la población santanderina

SANTANDER.—Las columnas navarras entraron en Santander por la parte del Sardinero y las brigadas legionarias entraron por la parte baja y ambas se unieron en el Sardinero...

El momento resultó de gran emoción. El general Dávila entró con las fuerzas por el Sardinero, e iba a pie a la cabeza de aquellas, siendo aclamado con entusiasmo por la población liberada.

El general Dávila notifica al CAUDILLO la entrada triunfal de las fuerzas nacionales en Santander

SANTANDER.—El general Dávila, seguido de su Estado Mayor, se dirigió al Ayuntamiento de Santander, en cuyo balcón principal ondeaba la enseña argenta de la Patria.

En el salón principal el general Dávila se reunió con el general Solchaga y otros jefes de las tropas legionarias. El general Dávila habló por teléfono, que no habían destruido con los rojos, con el GENERALÍSIMO, a quien dió cuenta de la entrada triunfal de los soldados de España en Santander.

El GENERALÍSIMO expresó la satisfacción que le producía la gratísima noticia y dijo que experimentaba igual emoción que la que sentían los soldados que habían entrado en la capital. Rogó al general Dávila que diese un abrazo a las fuerzas liberadoras

SANTANDER.—El general Dávila, seguido de su Estado Mayor, se dirigió al Ayuntamiento de Santander, en cuyo balcón principal ondeaba la enseña argenta de la Patria.

En el salón principal el general Dávila se reunió con el general Solchaga y otros jefes de las tropas legionarias. El general Dávila habló por teléfono, que no habían destruido con los rojos, con el GENERALÍSIMO, a quien dió cuenta de la entrada triunfal de los soldados de España en Santander.

El GENERALÍSIMO expresó la satisfacción que le producía la gratísima noticia y dijo que experimentaba igual emoción que la que sentían los soldados que habían entrado en la capital. Rogó al general Dávila que diese un abrazo a las fuerzas liberadoras

En tres submarinos y dos destroyers huyeron los cabecillas que integraban la Junta Delegada de Santander, el Estado Mayor del Ejército rojo

Una vez más hemos de hacer patente nuestra gratitud al público cordobés por la acogida, excepcionalmente cariñosa, que dispuso a nuestro número de ayer. Muchos miles de ejemplares pasaron de nuestras máquinas a la calle, agotándose rápidamente. Consignamos nuestra satisfacción, a la vez que nuestro sincero agradecimiento.

y los ministros de la república de Bruno Alonso. Antes de huir desvalijaron a los Bancos del poco dinero que quedaba en ellos, puesto que anteriormente habían realizado unas saqueas de respetable cuantía e incluso pretendieron llevarse los libros de intervención de las entidades bancarias y de las casas particulares que había desvalijado, pero no lograron este propósito...

Los milicianos saquean los almacenes

SANTANDER.—En unos sesenta botes que había en el puerto se marcharon a Francia unos mil milicianos responsables de robos y asesinatos. Antes de embarcar cometieron las mayores tropelías y en los barrios cercanos al muelle desvalijaron las casas y saquearon los establecimientos de comestibles y demás almacenes de aquellos contornos.

Durante los trece meses de ignominia los rojos han asesinado en Santander a más de doce mil personas

SANTANDER.—Desde el miércoles último las calles de Santander son teatro de las escenas más emocionantes. Los mil quinientos presos de derechas que fueron libertados por la Guardia civil presentaban un aspecto tristísimo, a consecuencia de las penalidades que han sufrido en su cautiverio.

Muchos que eran jóvenes cuando entraron en la prisión parecen hoy ancianos. Han enflaquecido extraordinariamente, sus cuerpos se hallan enflaquecidos por la debilidad física y sufrimiento moral y sus cabellos están encanecidos. A pesar de esta transformación, sus familiares los reconocían. La voz de la sangre hacía ver en aquellos seres fantasmales a los hijos queridos y a los maridos arrancados del hogar por las turbas miserables y al encontrarse con las personas amadas a quienes se creía ya muertas, registrábase escenas de emoción inenarrables.

Los datos primeros que han suministrado personas que han logrado salvarse y que han seguido todos los movimientos de los marxistas aseguran que el número de personas de orden asesinadas por los bolcheviques santanderinos durante los trece meses que han terido sometida a un régimen de terror a la Perla del Cantábrico, sobrepasan la enorme cifra de doce mil.

Los marxistas prenden fuego a Cabezón de la Sal

SANTANDER.—Las brigadas navarras han seguido su avance al Oeste de Santander para apoderarse de los pueblos que lindan con la provincia de Asturias y ayer por la tarde llegaron a Cabezón de la Sal. Al dar vista nuestros soldados a la ciudad, ésta ardía por los cuatro costados. Los rojos, al huir, habían prendido fuego al pueblo, reduciéndolo a cenizas y escombros.

Las fundiciones de Corrales destruidas por las hordas marxistas

SANTANDER.—Al entrar nuestros soldados en el pueblo de Corrales, observaron que los rojos, al huir, habían destruido los hornos y la maquinaria de las importantes fundiciones establecidas en dicho pueblo. Las pérdidas que han ocasionado se calculan en más de cuatro millones de pesetas. Los propietarios de estas importantes fábricas se habían distinguido por el trato filial que habían dispensado siempre a sus obreros. Estos disfrutaban de jornales crecidiísimos e incluso tenían participación en los beneficios. El odio marxista les ha impedido a destruir los instrumentos de trabajo que les habían proporcionado el bienestar de sus hijos.

Caídos en la ratonera

SANTANDER.—Ayer fueron detenidos por nuestros soldados quince automóviles que iban ocupados por dirigentes marxistas, quienes se dirigían a Asturias, ignorando que los pasos a esta provincia estaban cortados e intervenidos por las fuerzas de FRANCO.

La ciudad está intacta

SANTANDER.—La población, aparte de la suciedad acumulada en las calles durante trece meses de abandono, se encuentra intacta. Todos los edificios se encuentran en perfecto estado y únicamente al final del paseo de Pereda se observan los desastrosos resultados de la política municipal soviética. El alcalde rojo de Santander había proyectado hacer una nueva Avenida y a este fin expropió, sin indemnización, un grupo considerable de casas y todas fueron derruidas por la piqueta demolidora del comunismo. Aparte de esto, repetimos, la bella ciudad santanderina se encuentra intacta y dentro de muy pocos días recuperará su fisonomía peculiar y se encarázará la vida con arreglo a las normas del nuevo Estado.

A los fugitivos vascos no los dejan desembarcar en San Juan de Luz

SAN JUAN DE LUZ.—En varias chalupas han llegado a este puerto mil quinientos fugitivos de Santander. En la imposibilidad de concederles alojamiento no fué concedida la autorización para que desembarcaran todos.

Viveres para Santander

PALENCIA.—La Asociación provincial de Fabricantes de Harinas ha remitido a Santander un vagón de harina con cien sacos por valor de seis mil pesetas para atender a las primeras necesidades de la población hambrienta. De las demás provincias de la zona liberada se están recibiendo en Santander numerosos vagones con comestibles diversos. Auxilio Social ha distribuido ya millones de raciones de comida entre los vecinos de Santander y ha establecido varios comedores para la población indigente.

DEL LADO DE ALLÁ

El desarme en la retaguardia roja

Todos hablan de la necesidad del desarme. ¡Todas las armas al frente! Había quien dudaba de él. Y no obstante es un hecho cierto. Lo que ocurre es que el desarme ha comenzado por los institutos armados. «El Diluvio» da cuenta de los hechos siguientes:

«Sustracción de dos pistolas. El agente de Policía Juan Cros Perácula denunció que de su domicilio le habían sustraído dos pistolas que guardaba dentro de una maleta.»

«Roban la pistola a un guardia de Seguridad. Al pasar por la calle de Llacuna el guardia de Seguridad Juan Matauf Gibert se vio rodeado por un grupo de individuos que armados con pistolas le obligaron a que levantara los brazos, y una vez que lo hizo, le sustrajeron la pistola dándose los individuos rápidamente a la fuga, sin que pudieran ser detenidos.»

«Si esta es la seguridad de los agentes de Seguridad, ¿cuál será la seguridad de los que no son agentes de Seguridad?»

Los batallones rojos que quedaron copados entre Laredo y Santander se entregan a nuestras fuerzas

SANTANDER.—A las cinco de la tarde de ayer entraron las tropas de la brigada de Flechas Negras en Laredo, ocupando Colindres a las diez de la noche y Limpías a las doce. En Laredo se entregaron los siguientes batallones: Arana Goiri, Amayo, Boivar, Asociación Vasca, Avellaneda, Lizarzabal, Ibar, Abao, Iturmendi, Loyola y Estegorrotxea. También se entregaron a las doce de la noche dos batallones más. En Limpías se rindieron los siguientes batallones: Esacoregolleta, San Andrés, Primero de Ingenieros, Charundia, Villasuera y parte de los de Avellaneda y Loyola antes citados. En total se han entregado en este solo sector seis mil hombres.

La policía ha sido reforzada y tiene órdenes severas

BAYONA.—Han llegado a este puerto cinco barcos con dos mil cuatrocientos refugiados de Santander, entre los que se encuentran muchos miembros de las milicias rojas contra lo que se había dicho que sólo se admitiría en Francia a los no combatientes.

El general Dávila notifica al CAUDILLO la entrada triunfal de las fuerzas nacionales en Santander

SANTANDER.—El general Dávila, seguido de su Estado Mayor, se dirigió al Ayuntamiento de Santander, en cuyo balcón principal ondeaba la enseña argenta de la Patria.

En el salón principal el general Dávila se reunió con el general Solchaga y otros jefes de las tropas legionarias. El general Dávila habló por teléfono, que no habían destruido con los rojos, con el GENERALÍSIMO, a quien dió cuenta de la entrada triunfal de los soldados de España en Santander.

El GENERALÍSIMO expresó la satisfacción que le producía la gratísima noticia y dijo que experimentaba igual emoción que la que sentían los soldados que habían entrado en la capital. Rogó al general Dávila que diese un abrazo a las fuerzas liberadoras

Una vez más hemos de hacer patente nuestra gratitud al público cordobés por la acogida, excepcionalmente cariñosa, que dispuso a nuestro número de ayer.

Muchos miles de ejemplares pasaron de nuestras máquinas a la calle, agotándose rápidamente. Consignamos nuestra satisfacción, a la vez que nuestro sincero agradecimiento.

Los marxistas prenden fuego a Cabezón de la Sal

SANTANDER.—Las brigadas navarras han seguido su avance al Oeste de Santander para apoderarse de los pueblos que lindan con la provincia de Asturias y ayer por la tarde llegaron a Cabezón de la Sal. Al dar vista nuestros soldados a la ciudad, ésta ardía por los cuatro costados. Los rojos, al huir, habían prendido fuego al pueblo, reduciéndolo a cenizas y escombros.

Las fundiciones de Corrales destruidas por las hordas marxistas

SANTANDER.—Al entrar nuestros soldados en el pueblo de Corrales, observaron que los rojos, al huir, habían destruido los hornos y la maquinaria de las importantes fundiciones establecidas en dicho pueblo. Las pérdidas que han ocasionado se calculan en más de cuatro millones de pesetas. Los propietarios de estas importantes fábricas se habían distinguido por el trato filial que habían dispensado siempre a sus obreros. Estos disfrutaban de jornales crecidiísimos e incluso tenían participación en los beneficios. El odio marxista les ha impedido a destruir los instrumentos de trabajo que les habían proporcionado el bienestar de sus hijos.

Caídos en la ratonera

SANTANDER.—Ayer fueron detenidos por nuestros soldados quince automóviles que iban ocupados por dirigentes marxistas, quienes se dirigían a Asturias, ignorando que los pasos a esta provincia estaban cortados e intervenidos por las fuerzas de FRANCO.

La ciudad está intacta

SANTANDER.—La población, aparte de la suciedad acumulada en las calles durante trece meses de abandono, se encuentra intacta. Todos los edificios se encuentran en perfecto estado y únicamente al final del paseo de Pereda se observan los desastrosos resultados de la política municipal soviética. El alcalde rojo de Santander había proyectado hacer una nueva Avenida y a este fin expropió, sin indemnización, un grupo considerable de casas y todas fueron derruidas por la piqueta demolidora del comunismo. Aparte de esto, repetimos, la bella ciudad santanderina se encuentra intacta y dentro de muy pocos días recuperará su fisonomía peculiar y se encarázará la vida con arreglo a las normas del nuevo Estado.

A los fugitivos vascos no los dejan desembarcar en San Juan de Luz

SAN JUAN DE LUZ.—En varias chalupas han llegado a este puerto mil quinientos fugitivos de Santander. En la imposibilidad de concederles alojamiento no fué concedida la autorización para que desembarcaran todos.

Viveres para Santander

PALENCIA.—La Asociación provincial de Fabricantes de Harinas ha remitido a Santander un vagón de harina con cien sacos por valor de seis mil pesetas para atender a las primeras necesidades de la población hambrienta. De las demás provincias de la zona liberada se están recibiendo en Santander numerosos vagones con comestibles diversos. Auxilio Social ha distribuido ya millones de raciones de comida entre los vecinos de Santander y ha establecido varios comedores para la población indigente.

Viva España!

